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Los comentarios y opiniones vertidas en este documen-
to representan el pensamiento de sus autores, no nece-
sariamente de la institución. En el caso de IPSOS, esta 
empresa solo se encargó de realizar la encuesta con las 
preguntas que les fueron suministradas por AthenaLab y 
entregar los datos consolidados de las respuestas.

© AthenaLab
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0.1
________________________________________________

 Introducción

Cuando comenzamos a implementar la primera 
Encuesta de Percepciones sobre Política Exterior 
y Seguridad Nacional, en conjunto con la empre-
sa IPSOS hace cinco años, este instrumento, único 
en su tipo, arrojó como resultado que la principal 
preocupación de los chilenos estaba dada por el 
narcotráfico y crimen organizado, seguida por la 
porosidad de las fronteras y el aumento de la in-
migración irregular. Hoy eso parece obvio, no hay 
sondeo que no lo resalte. Incluso las universidades 
nacionales están realizando investigaciones sobre 
el tema y creando centros relacionados.

Más importante aún, quienes por años negaron 
desde la pertinencia hasta la vigencia del concepto 
de seguridad nacional, ahora lo enarbolan ante los 
problemas que está evidenciando la institucionali-
dad chilena para hacer valer el Estado de derecho 
en todo en el territorio.

Para AthenaLab, la encuesta es motivo de un tre-
mendo orgullo, porque al comenzar la década nos 
sirvió para orientar nuestras propias investigacio-
nes, justamente, a los desafíos que requieren so-
luciones urgentes, partiendo por la necesidad de 
crear una arquitectura de seguridad del Estado, la 
reforma al sistema de inteligencia, la mejora del 
control fronterizo, las economías ilícitas, la protec-
ción de los intereses marítimos, la actualización 

geopolítica de los territorios extremos de Chile 
para ejercer una soberanía efectiva. Sobre todos 
ellos, hoy tenemos documentos que no solo se 
quedan en el diagnóstico, sino que también avan-
zan en proponer soluciones.

Por lo tanto, tras cinco años, podemos afirmar 
que la encuesta viene a consolidar tendencias en 
cuanto a que los chilenos también quieren un país 
proactivo en materia internacional, que identifica 
claramente que sus socios principales están fuera 
de América Latina, así como también los modelos 
de desarrollo a los cuales aspira. Estados Unidos y 
Nueva Zelanda ya son nombres recurrentes en las 
respuestas.

Esta vez, en particular, quisimos mirar con más 
detención a Argentina, debido a la instalación del 
gobierno del presidente Javier Milei y al hecho 
de que se cumplirán 40 años del Tratado de Paz y 
Amistad con ese país, que no ha impedido la incu-
bación de nuevas disputas territoriales.

Esperamos que la encuesta 2024, un producto 
muy esperado por las autoridades locales, embaja-
das, académicos y periodistas, sea de utilidad para 
aquellos interesados en Chile, su política exterior 
y, sobre todo, en la búsqueda de su seguridad. 

Atentamente,

Juan Pablo Toro 
Director Ejecutivo AthenaLab
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0.2
________________________________________________

 Cinco años de percepciones sobre política exterior y seguridad

lugares, también se podrían considerar muy rela-
cionados entre ellos.

Con respecto a la condición que Chile asigna a 
distintos países, al igual que mediciones pasadas, 
queda de manifiesto la posible falta de información 
o conocimiento que existe dentro del segmento 
de población general, ya que concentran sus res-
puestas, principalmente, en una posición neutral, 
o afirman no saber. En cambio, esto no ocurre con 
los expertos, donde sí existe claridad sobre los so-
cios y aquellos que no lo son. 

Las tendencias observadas en ambos segmen-
tos a lo largo de cinco años son consistentes en 
mantener como socios en los primeros lugares a 
Estados Unidos, China, Reino Unido, España y Ja-
pón. Desde luego, esto resulta interesante, puesto 

Después de cinco años midiendo las percepciones 
sobre política exterior y seguridad, resulta meri-
dianamente claro que los chilenos reconocen que 
se han beneficiado de la globalización mediante la 
expansión del comercio y las redes diplomáticas. 
Sin embargo, ahora observan con preocupación 
aquellos efectos negativos relacionados con ame-
nazas de tipo trasnacional que afectan los intere-
ses nacionales.

En cuanto a los objetivos de política exterior, tanto 
para los expertos como para la población general, 
existe la tendencia confirmada sobre la alta impor-
tancia asignada al combate contra el narcotráfico, 
a la protección de fronteras y a la regulación de 
la migración, siendo estos últimos dos los que han 
crecido más, instalándose en niveles sobre el 80%. 
Por cierto, además de mantenerse en los primeros 

SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL CHILE
Muy importante Algo importante Nada importante No sabe

COMBATIR EL NARCOTRÁFICO

COMBATIR EL CAMBIO CLIMÁTICO

PROTEGER FRONTERAS

REGULAR LA MIGRACIÓN

DEFENDER INTERESES MARÍTIMOS

ATRAER EMPRESAS TECNOLÓGICAS

PROMOVER EL LIBRE COMERCIO CON OTRAS NACIONES

APORTAR A MISIONES DE PAZ

RESOLVER CONFLICTOS LIMÍTROFES

PROMOVER INVERSIONES NACIONALES EN OTROS PAÍSES

REFORZAR PRESENCIA EN LA ANTÁRTICA

PROMOVER LA DEMOCRACIA Y DDHH EN OTROS PAÍSES

PROYECTARSE AL ASIA-PACÍFICO

INTEGRACIÓN CON AMÉRICA LATINA

87%

84%

83%

70%

62%

61%

59%

57%

56%

50%

49%

49%

44%

42%

10%

13%

14%

24%

32%
32%

36%

33%

34%

38%

39%

45%

45%

38%

2%

3%

2%

4%

4%

3%

4%

8%

6%

10%

7%

5%

7%

15%

1%

1%

2%

2%

5%

1%

2%

4%

2%

4%

1%

4%

5%

______________________
GRÁFICO Nº 1
OBJETIVOS DE POLÍTICA EXTERIOR: POBLACIÓN GENERAL CHILE
De un listado de posibles objetivos de política exterior que podría tener Chile. Según su opinión, 
¿Cuál es la importancia que podría tener cada uno de ellos para nuestro país?

Base: 1360, total muestra población general 
de Chile. Cuando los resultados no suman 
100, puede deberse al redondeo de la 
computadora, a respuestas múltiples o la 
exclusión de respuestas no conocidas o no 
declaradas.
©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre 
Política Exterior y Seguridad Nacional.
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que ninguno pertenece a América Latina y habla 
de cierta orientación más global que regional de 
los chilenos. Asimismo, se constata que los países 
limítrofes, como Perú, Bolivia y Argentina, además 
de Venezuela, se los identifica más bien en una po-
sición competitiva con Chile.

Sobre los aspectos globales, tanto los expertos 
como la población general mantienen su opinión 
respecto de que Chile debe continuar con un rol 
proactivo en el ámbito internacional, marcando 
siempre porcentajes sobre 74% (ver gráfico Nº 11), 
resultados que han permanecido, prácticamente, 
inalterables en los últimos cinco años. Sin duda, 
esto representa todo un desafío para la diplomacia 
nacional y, probablemente, debería llevar a plan-
tearse sobre cómo se está cumpliendo esa tarea y 
los recursos disponibles para hacerlo.  

Respecto de los acuerdos comerciales firmados 
entre Chile y otros países, a pesar de que tanto la 
población general como expertos están de acuer-
do en declarar que es beneficioso para Chile, no 
es igualmente valorado por ambos segmentos. 
Dentro de la población general, su menor recono-
cimiento (aunque tendiente a crecer al pasar de 
47% en 2021 a 65%, en 2024 como muestra el grá-

fico Nº 12) se podría deber a la escasa información 
o a la nula identificación de cuáles son los benefi-
cios directos de estos acuerdos de libre comercio. 
Más allá de la tarea pedagógica y comunicacional 
pendiente, es necesario resaltar que las políticas 
contrarias que hubo hacia el Tratado Integral y Pro-
gresista de Asociación Transpacífico, sobre todo en 
un primer tiempo de la política exterior del gobier-
no del presidente Gabriel Boric, fueron tan erradas 
como poco compartidas.

Siguiendo en este tema, existe un alto consenso 
en ambos segmentos (población general y exper-
tos) de que la inversión extranjera en sectores es-
tratégicos, o de impacto en la seguridad nacional, 
debería estar regulada; opinión que se ha mante-
nido estable en los últimos cinco años, con niveles 
siempre en torno al 90% (ver gráfico Nº 13). Sin 
embargo, no se ha hecho nada al respecto en ma-
teria de políticas públicas, la conversación sobre 
seguridad económica es inexistente en Chile.  

El actual escenario geopolítico, altamente com-
petitivo y más inestable que en las tres décadas 
pasadas, encuentra al país en un mal pie y enfren-
tado a múltiples crisis; entre ellas, la de seguridad 
pública. La economía, que brilló por su desempe-

SEGMENTO EXPERTOS/AS CHILE
Muy importante Algo importante Nada importante No sabe

REGULAR LA MIGRACIÓN

COMBATIR EL NARCOTRÁFICO

PROTEGER FRONTERAS

DEFENDER INTERESES MARÍTIMOS

PROYECTARSE AL ASIA-PACÍFICO

PROMOVER EL LIBRE COMERCIO CON OTRAS NACIONES

ATRAER EMPRESAS TECNOLÓGICAS

COMBATIR EL CAMBIO CLIMÁTICO

REFORZAR PRESENCIA EN LA ANTÁRTICA

RESOLVER CONFLICTOS LIMÍTROFES

PROMOVER LA DEMOCRACIA Y DDHH EN OTROS PAÍSES

PROMOVER INVERSIONES CHILENAS EN OTRAS NACIONES 

APORTAR A MISIONES DE PAZ

INTEGRACIÓN CON AMÉRICA LATINA

95%

95%

91%

86%

81%

81%

79%

79%

69%

54%

50%

29%

28%

14%

5%

4%

9%

13%

18%

18%

20%

19%

29%

31%

43%

53%

62%

62%

17%

10%

23%

1%

1%

1%

2%

2%

15%

1%

7%

1%

1%

1%

1%

______________________
GRÁFICO Nº 2
OBJETIVOS DE POLÍTICA EXTERIOR: EXPERTOS/AS
De un listado de posibles objetivos de política exterior que podría tener Chile. Según su opinión, 
¿Cuál es la importancia que podría tener cada uno de ellos para nuestro país?

Base: 112, total muestra expertos Chile. 
Cuando los resultados no suman 100, esto 
puede deberse al redondeo de la computado-
ra, a respuestas múltiples o a la exclusión de 
respuestas no conocidas o no declaradas.
©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre 
Política Exterior y Seguridad Nacional.
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ño en América Latina, se encuentra con niveles de 
crecimiento mínimos. La estabilidad política, cons-
truida por medio de los consensos alcanzados tras 
la restauración de la democracia, ha dado paso a 
una aguda polarización, la que se ha manifestado 
en los últimos procesos electorales.

Si Chile quiere posicionarse de forma ventajosa en 
el escenario internacional, aprovechando las opor-
tunidades que ofrece la globalización y contenien-

do las amenazas que presenta, deben ponerse a 
trabajar de forma estrecha y coordinada los instru-
mentos diplomáticos y de seguridad del Estado, ya 
que así se aumentan las probabilidades de éxito. 
Buscar alianzas, hacerse cargo de las vulnerabilida-
des económicas y no dar golpes de timón para in-
tentar desmontar lo que efectivamente funciona, 
este es el camino que indica la encuesta durante 
los últimos cinco años.

“La encuesta Ipsos, preparada en conjunto con AthenaLab, es 
un aporte al debate de la política exterior de Chile. Es muy in-
teresante, en ese contexto, observar que ambos segmentos en-
cuestados consideran que lo mejor para Chile es mantener un 
rol proactivo en los temas relacionados con asuntos globales. 
Lo cual da cuenta, primero, de la vocación internacionalista de 
nuestro país, y en segundo lugar, la importancia de promo-
ver nuestros intereses y objetivos de política exterior con 
una mirada de Estado”.

Alberto van Klaveren
Ministro de Relaciones Exteriores de Chile
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83

SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL CHILE
% MUY IMPORTANTE 

2020 2021 2022 2023

Combatir el 
narcotráfico

Proteger fronteras Regular la 
migración

Combatir el 
cambio climático

Defender 
intereses 
marítimos

Atraer empresas 
tecnológicas

Promover el libre 
comercio con 

otras naciones

Promover 
inversiones 

chilenas en otras 
naciones 

Resolver 
conflictos 
limítrofes

Aportar a 
misiones de paz 

Reforzar 
presencia en la 

Antártica

Proyectarse al 
Asia-Pacífico

Promover la 
democracia y 

DDHH en otros 
países

86 87 89 89

62
72 78

84
76

68
76

85 81 81 80

59 60 64
72

57 58 64 68
55 56 60 65

59 54 58 61

41
49 47 52 52 47 49 4643 42 46

51 52
45 40

5047 53 54 61

Valor significativamente mayor o menor entre medición 2023 y 2024
a nivel de confianza del 95%

Integración con 
América Latina  

55 55 51 52

2024

87 83 84
70

62 61 59

57 56 50 49 49 44 42

______________________
GRÁFICO Nº 3
COMPARATIVO HISTÓRICO DE OBJETIVOS DE POLÍTICA EXTERIOR 2020-2024: POBLACIÓN GENERAL CHILE
De un listado de posibles objetivos de política exterior que podría tener Chile. Según su opinión, ¿Cuál es la importancia que podría 
tener cada uno de ellos para nuestro país?

Base: Total muestra de población general de Chile medida en cada año.
©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre Política Exterior y Seguridad Nacional.
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SEGMENTO EXPERTOS/AS
% MUY IMPORTANTE 

2020 2021 2022 2023

Regular la 
migración 

Proteger fronteras Combatir el 
narcotráfico

Defender 
intereses 
marítimos 

Proyectarse al 
Asia-Pacífico

Promover el libre 
comercio con 

otras naciones

Resolver 
conflictos 
limítrofes

Combatir el 
cambio climático

Promover la 
democracia y 

DDHH en otros 
países

Integración con 
América Latina

Aportar a 
misiones de paz

64
78

86
95

81
90 90 95

87
80 87 89 86 86 87 89 86 82 87 81 78 81 85

50 52 59
50

22 23 24
16

31 33 37
23

47
39 33

20

69 66 72
79

* No hubo diferencias significativas

Promover 
inversiones 

chilenas en otras 
naciones

53
42 46

62

2024

95 94 95
86 81 81

Reforzar 
presencia en la 

Antártica

80 75 81 83 79

Atraer empresas 
tecnológicas 

72 73 77
67

79

69
54 50

29 28
14

______________________
GRÁFICO Nº 4
COMPARATIVO HISTÓRICO DE OBJETIVOS DE POLÍTICA EXTERIOR 2020-2024: EXPERTOS/AS
De un listado de posibles objetivos de política exterior que podría tener Chile. Según su opinión, ¿Cuál es la impor-
tancia que podría tener cada uno de ellos para nuestro país?

Base: Total muestra expertos de Chile medido en cada año.
©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre Política Exterior y Seguridad Nacional.



__
13

CI
N

CO
 A

Ñ
O

S 
D

E 
PE

RC
EP

CI
O

N
ES

 S
O

BR
E 

PO
LÍ

TI
CA

 E
XT

ER
IO

R 
Y 

SE
G

U
IR

ID
A

D
 N

A
CI

O
N

A
L

2024 2023

16%
15%

10%
11%

6%

DIFERENCIA
2024-2023

+1

+1

-1

-

ESTADOS UNIDOS

ALEMANIA

CANADÁ

AUSTRALIA

FINLANDIA

EL SALVADOR

CHINA

+3

-

-

NUEVA ZELANDA

JAPÓN

SUIZA

NORUEGA

SUECIA

-2

-2

-2

+1

+1

COSTA RICA

PANAMÁ

+2

+2

-1

-3

+2

DINAMARCA

ESPAÑA

INGLATERRA

Valor significativamente mayor o menor entre medición 2023 y 2024
a nivel de confianza del 95%

ISLANDIA

OTROS

NINGUNO

NO SABE / NO RESPONDE

6%

6%
3%

6%
6%

5%
5%

4%
3%

4%
6%

3%
5%

3%
5%

3%
2%

3%
2%

2%
0%

2%
0%

2%
3%

2%
5%

0%
2%

1%
0%

18%
17%

1%
3%

4%
4%

+1

+1

-2

-

______________________
GRÁFICO Nº 5
PAÍSES MODELO PARA CHILE 2024-23:
POBLACIÓN GENERAL
¿Qué país podría servir de modelo para Chile?

Base: Total muestra de población general de Chile medida en cada año. Respuesta espontánea y múltiple.
©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre Política Exterior y Seguridad Nacional
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2024 2023

29%
32%

24%
23%

10%

DIFERENCIA
2024-2023

-3

+4

+1

-2

NUEVA ZELANDA

FINLANDIA

AUSTRALIA

SINGAPUR

ESPAÑA

COREA DEL SUR

CANADÁ

+6

+3

+4

URUGUAY

ALEMANIA

NORUEGA

IRLANDA

PORTUGAL

-1

+2

+3

+2

+3

EE.UU.

SUIZA

-

+3

+3

+3

+1

ISRAEL

JAPÓN

PAÍSES BAJOS

Valor significativamente mayor o menor entre medición 2023 y 2024
a nivel de confianza del 95%

CHINA

INGLATERRA

OTROS

NINGUNO

12%

8%
2%

7%
4%

5%
1%

4%
0%

4%
5%

4%
2%

4%
1%

4%
2%

4%
1%

4%
4%

3%
0%

3%
0%

3%
0%

1%
2%

2%
0%

27%
13%

1%
2%

+1

+2

+14

-1

2%
0%

______________________
GRÁFICO Nº 6 
PAÍSES MODELO PARA CHILE 2024-23:
EXPERTOS/AS
¿Qué país podría servir de modelo para Chile?

Base: Total muestra de expertos Chile medida en cada año. Respuesta espontánea y múltiple.
©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre Política Exterior y Seguridad Nacional
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3º



__
15

CI
N

CO
 A

Ñ
O

S 
D

E 
PE

RC
EP

CI
O

N
ES

 S
O

BR
E 

PO
LÍ

TI
CA

 E
XT

ER
IO

R 
Y 

SE
G

U
IR

ID
A

D
 N

A
CI

O
N

A
L

SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL CHILE
% SOCIO 

Estados 
Unidos

China Japón

Perú

España

Corea del Sur

Francia

México Argentina

BrasilReino Unido

64 66 63 65 66 68
61 61

51 49 50 48 42 38 42 46

31 36 41 43 48
38 40 41

29 30 36 38

27 27 30 31 34 29
35 30 31 27 26 30

17
22 21 20

27 21 21 20 15 17 16
9 11 13 18

Valor significativamente mayor o menor entre medición 2023 y 2024
a nivel de confianza del 95%

Australia Nueva 
Zelanda

Colombia Rusia Bolivia Venezuela

29 33 33
40

24 26
32 37

8

2020 2021 2022 2023 2024

64 63

45 43 39 37 36 36 34

27
35 29 24 26

17 18
11 9 10 15

7

______________________
GRÁFICO Nº 8
COMPARATIVO HISTÓRICO DE POSICIÓN ATRIBUIDA A PAÍSES RESPECTO DE CHILE 2020-2024:
POBLACIÓN GENERAL CHILE
Para cada uno de los países que se muestran, ¿Cuál es a su juicio la posición que detentan o mantienen con Chile en la actualidad?

Base: Total Muestra Po-
blación general de Chile 
medida cada año.
©IPSOS | Encuesta de 
Percepciones sobre Polí-
tica Exterior y Seguridad 
Nacional

SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL CHILE

ESTADOS UNIDOS
CHINA

JAPÓN
ESPAÑA

REINO UNIDO
FRANCIA

AUSTRALIA

MÉXICO

BRASIL

NUEVA ZELANDA

ARGENTINA
PERÚ

BOLIVIA
RUSIA

COREA DEL SUR

COLOMBIA

VENEZUELA

64%
63%
45%
43%

37%
36%

36%
34%
31%

39%

30%
29%
24%
20%
18%
11%
7%

17%
19%

29%
35%

43%
37%
38%

40%

44%

40%

40%
38%

32%
51%

50%
46%

50%

15%
12%

14%
13%

9%
20%
13%
11%
14%

8%

13%
24%

36%
18%

15%
32%
21%

5%
7%

12%
9%

12%
7%

13%
15%

11%

13%

17%
9%
8%

12%
17%

11%
22%

SOCIO NEUTRAL COMPETIDOR NO SABE

______________________
GRÁFICO Nº 7 
POSICIÓN ATRIBUIDA A PAÍSES RESPECTO DE CHILE: POBLACIÓN GENERAL CHILE
Para cada uno de los países que se muestran, ¿Cuál es a su juicio la posición que detentan o man-
tienen con Chile en la actualidad? Ud. cree que cada uno de ellos mantiene una posición de socio, 
una neutral o una de competidor.

Base: 1360, Total muestra población 
general de Chile. Cuando los resultados 
no suman 100, puede deberse al redon-
deo de la computadora, a respuestas 
múltiples o a la exclusión de respuestas 
no conocidas o no declaradas. 
©IPSOS | Encuesta de Percepciones so-
bre Política Exterior y Seguridad Nacional
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SOCIOS
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SEGMENTO EXPERTOS/AS CHILE

ESTADOS UNIDOS
ESPAÑA

REINO UNIDO
JAPÓN

COREA DEL SUR
CHINA

NUEVA ZELANDA

FRANCIA

AUSTRALIA

BRASIL

MÉXICO
ARGENTINA

RUSIA
BOLIVIA

COLOMBIA

PERÚ

VENEZUELA

94%
85%
79%
75%

70%
67%

67%
61%
55%

71%

46%
45%
38%
24%
4%
4%

14%

23%

20%
19%
22%

28%
38%

29%

38%
44%

21%
14%

31%
69%

1%

14%
11%
12%

10%
41%

60%
57%

21%
47%

6%

21%
2%

1%

2%
8%

6%
13%

SOCIO NEUTRAL COMPETIDOR NO SABE

1%

1%

13%

1%
10%

5%
2%

2%
1%

39%

______________________
GRÁFICO Nº 9 
POSICIÓN ATRIBUIDA A PAÍSES RESPECTO DE CHILE: EXPERTOS/AS
Para cada uno de los países que se muestran, ¿Cuál es a su juicio la posición que detentan o man-
tienen con Chile en la actualidad? Ud. cree que cada uno de ellos mantiene una posición de socio, 
una neutral o una de competidor.

Base: 112, Total muestra expertos 
Chile. Cuando los resultados no suman 
100, puede deberse al redondeo de la 
computadora, a respuestas múltiples o a 
la exclusión de respuestas no conocidas o 
no declaradas.
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SEGMENTO EXPERTOS/AS CHILE
% SOCIO 

Estados 
Unidos

España Reino Unido

Argentina

Japón

Colombia

Australia

México

Nueva 
Zelanda

China

81
89 92 90

73
67

87
79 77 75 78 77 72

63
77 79

69 65
72 71

78 79 77

46
38 39

46
37

50

30
37 33 33 27 30 24

6 3 8 6 5 4 4

* No hubo diferencias significativas

Brasil

Francia Perú Bolivia Rusia Venezuela

2

2020 2021 2022 2023 2024

94
85

79 75 77

55
45

38 33

5 4 4 0 1 0 1

78
71

76
70

59 61
68 6867

59
67

74 75
62

70 67

44 42
52 55

70 67 67
61

55

Corea del 
Sur

______________________
GRÁFICO Nº 10 
COMPARATIVO HISTÓRICO DE POSICIÓN ATRIBUIDA A PAÍSES RESPECTO DE CHILE 
2020-2024: EXPERTOS/AS
Para cada uno de los países que se muestran, ¿Cuál es a su juicio la posición que detentan o mantienen 
con Chile en la actualidad?

Base: Total muestra 
expertos de Chile medida 
cada año.
©IPSOS | Encuesta de 
Percepciones sobre Polí-
tica Exterior y Seguridad 
Nacional

PRINCIPALES 
SOCIOS
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SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL CHILE
%
 

Rol proactivo Mantenerse 
alejado

No sabe

78 76 76 74

14 11 14 18
9 13 10 8

84

* No hubo diferencias significativas

SEGMENTO EXPERTOS/AS CHILE
%
 

Rol proactivo Mantenerse 
alejado

No sabe

85 87 83

14 10 11
16

2 5
1 1

2020 2021 2022 2023 2024

74

18
8

83

16

1

______________________
GRÁFICO Nº 11 
COMPARATIVO HISTÓRICO DE ROL DE CHILE EN ASUNTOS GLOBALES 2020-24
POBLACIÓN GENERAL Y EXPERTOS/AS CHILE
De acuerdo a su opinión, ¿considera que lo mejor para Chile es mantener un rol proactivo en los 
temas relacionados con asuntos globales o considera que debería mantenerse alejado de ellos?

Base: Total muestra población general/exper-
tos de Chile medida cada año.
©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre 
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SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL CHILE
% 

Muy de 
acuerdo + 

De acuerdo

Ni de acuerdo 
ni en 

desacuerdo

Muy en 
desacuerdo + 

En desacuerdo

No sabe

47
56

68

33 31 27
17

9 5 0 3 0

Valor significativamente mayor o menor entre medición 2023 y 2024
a nivel de confianza del 95%

Muy de 
acuerdo + 

De acuerdo

Ni de acuerdo 
ni en 

desacuerdo

Muy en 
desacuerdo + 

En desacuerdo

No sabe

SEGMENTO EXPERTOS/AS CHILE
% 

97 97 98

1 1 1 1 1 1 0 0 0

2021 2022 2023 2024

65

26

9
0

96

3 1 0

______________________
GRÁFICO Nº 12 
COMPARATIVO HISTÓRICO DE INSERCIÓN DE ECONOMÍA DE CHILE EN EL MUNDO 2021-24 
¿Cree que los acuerdos de libre comercio firmados entre Chile y otros países lo han beneficiado directamente?

Base: Total muestra población general/exper-
tos de Chile medida cada año.
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SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL CHILE
% 

Muy de 
acuerdo + 

De acuerdo

Ni de acuerdo 
ni en 

desacuerdo

Muy en 
desacuerdo + 

En desacuerdo

No sabe

84 88 91

12 8 8
2 1 1 2 2 0

* No hubo diferencias significativas

Muy de 
acuerdo + 

De acuerdo

Ni de acuerdo 
ni en 

desacuerdo

Muy en 
desacuerdo + 

En desacuerdo

No sabe

SEGMENTO EXPERTOS/AS CHILE
% 

90
96 94

8 3 6
1 1 0 1 0 0

2021 2022 2023 2024

89

10
1 0

92

5 3 0

______________________
GRÁFICO Nº 13 
REGULACIÓN DE LA INVERSIÓN EXTRANJERA 2021-24: POBLACIÓN GENERAL Y EXPERTOS/AS CHILE 
¿Cree que la inversión extranjera en sectores estratégicos o de alto impacto para la seguridad de Chile debiera estar regulada?

Base: Total muestra población general/expertos de Chile medida cada año.
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SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL CHILE
% VITAL O IMPRESCINDIBLE 

La mantención de 
un nivel de 

seguridad que 
posibilite el 
desarrollo

Mantención de la 
integridad del 

territorio nacional

Control de los 
mares de Chile

La estabilidad del 
Pacífico

Mantención de la 
independencia 

política

Fortalecer la 
cohesión social y 

unidad de la 
población

62 58 60
67 63 6563 65

47
5557 5859 60

41
51 49 49

66

47
54

47 46 44
53

Valor significativamente mayor o menor entre medición 2023 y 2024
a nivel de confianza del 95%

Consolidar y 
ampliar la 

integración de 
Chile con el 

mundo

45 47 47

2020 2021 2022 2023 2024

60 58
50

40 39 39 34

______________________
GRÁFICO Nº 14
COMPARATIVO HISTÓRICO DE PERCEPCIÓN DE INTERESES NACIONALES: 2020-24: POBLACIÓN 
GENERAL CHILE
Por cada uno de los intereses que se mencionan, seleccione cuáles considera vitales o imprescindibles, cuáles considera 
importantes y cuáles no son de interés nacional.

Base: total muestra población general de Chile medida cada año.
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SEGMENTO EXPERTOS/AS CHILE
% VITAL O IMPRESCINDIBLE 

La mantención de 
un nivel de 

seguridad que 
posibilite el 
desarrollo

Mantención de la 
integridad del 

territorio nacional 
(terrestre, 

marítimo, aéreo)

Control de los 
mares de Chile

La estabilidad del 
Pacífico

Mantención de la 
independencia 

política

Fortalecer la 
cohesión social y 

unidad de la 
población

92 89 94 95
88 8682 87

41

68
78

6863

79
72

87
76 73 70

48

65 63

42
35 37

No hubo diferencias significativas

Consolidar y 
ampliar la 

integración de 
Chile con el 

mundo

47
57

49

2020 2021 2022 2023 2024

94

76 74
67 61

42 38

______________________
GRÁFICO Nº 15
COMPARATIVO HISTÓRICO DE PERCEPCIÓN DE INTERESES NACIONALES 2020-24: EXPERTOS/AS
Por cada uno de los intereses que se mencionan, seleccione cuáles considera vitales o imprescindibles, cuáles considera 
importantes y cuáles no son de interés nacional.

Base: total muestra expertos Chile medida cada año.
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 Percepción de amenazas a la seguridad nacional de Chile

Una vez más, se confirma la alta percepción de 
amenaza del narcotráfico y crimen organizado en 
la población, tanto para expertos como para la po-
blación general. En el segmento expertos, preci-
samente, esta amenaza es considerada la más im-
portante, alcanzando un total de un 95%; es decir, 
9,5 de cada 10 personas la cataloga como la más 
relevante seguida de la porosidad de las fronteras, 
con un 79%, y la posibilidad de un ataque ciberné-
tico, con un 76%. En el segmento población gene-
ral, el narcotráfico y crimen organizado alcanza un 
85%, seguido también de la porosidad de las fron-
teras, con un 75%, y las pandemias, en tercer lugar, 
con un 65%. Dichas cifran aumentan si considera-
mos a quienes catalogan las amenazas anteriores 
como importantes. De lo anterior se desprende 

que la necesidad de un mayor control de fronteras 
—uno que limite el libre paso hoy existente— es 
una medida adecuada y muy necesaria para poder 
disminuir el impacto de la principal amenaza a la 
seguridad nacional, como es el narcotráfico y cri-
men organizado.

En este ámbito, y tomando en cuenta la amena-
za de mayor alza en los últimos cinco años, tanto 
en el segmento de expertos como el de población 
general, sobresale la porosidad de las fronteras, la 
que ha subido al doble en su percepción como un 
riesgo a la seguridad nacional. Mientras que el nar-
cotráfico y crimen organizado es la segunda ame-
naza de mayor crecimiento en los últimos cuatro 
años.

SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL CHILE

NARCOTRÁFICO Y CRIMEN ORGANIZADO

PANDEMIAS

ATAQUE TERRORISTA

POROSIDAD DE FRONTERAS

INESTABILIDAD REGIONAL

PÉRDIDA DE ACCESO A FUENTES DE ENERGÍA

AGRESIÓN DE ESTADO RIVAL

CRISIS ECONÓMICA GLOBAL

DESASTRES NATURALES
CAMBIO CLIMÁTICO

ATAQUE CIBERNÉTICO

CONFLICTO EE.UU.-CHINA

ENVEJECIMIENTO POBLACIONAL

MOVIMIENTOS INDEPENDENTISTAS

DESCONOCIMIENTO DE TRATADOS INTERNACIONALES

85%
75%
65%
61%

58%
54%

52%
51%
50%

60%

44%
42%
37%

24%

10%
21%

28%
27%

30%
36%

40%
37%

34%

32%

37%
43%

50%

49%

6%

2%
2%

23%

AMENAZA CRUCIAL O DETERMINANTE PARA LA SEGURIDAD NACIONAL

IMPORTANTE, PERO NO UNA AMENAZA CRUCIAL

NO PRESENTA CARACTERÍSTICA DE AMENAZA

NO SABE

3%

4% 1%
3%1%

7% 1%
10% 2%

8% 4%
8% 1%

7% 1%
8% 3%

12% 4%
16% 3%

13%

35% 48% 2%15%
11%

4%

______________________
GRÁFICO Nº 16
PERCEPCIÓN DE AMENAZAS A LA SEGURIDAD NACIONAL DE CHILE: POBLACIÓN GENERAL CHILE
Por cada uno de los temas mencionados, seleccione cuál considera una amenaza crucial o determinante para la seguridad 
nacional, una amenaza importante sin ser crucial o una que no presenta características de amenaza.

Base: 1360, total muestra 
población general de Chi-
le. Cuando los resultados 
no suman 100, puede 
deberse al redondeo 
de la computadora, a 
respuestas múltiples o a 
la exclusión de respuestas 
no conocidas o no 
declaradas.
©IPSOS | Encuesta de 
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SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL CHILE
% AMENAZA CRUCIAL O DETERMINANTE PARA LA SEGURIDAD NACIONAL 

Narcotráfico y 
crimen 

organizado

Porosidad de 
fronteras

Agresión de 
Estado rival

Ataque 
terrorista

79
84 84 86

45
59

70 72
60

68 67 686763
72

64

4245 49
58

50 46
55

35 41 3838
47

Valor significativamente mayor o menor entre medición 2023 y 2024
a nivel de confianza del 95%

Conflicto 
EE.UU. - China

54
60 66

Crisis 
económica 

global

Pandemias

Inestabilidad 
regional

Envejecimiento 
poblacional

64

31 35 31 33

2020 2021 2022 2023 2024

Movimientos 
independentistas

85
75

65 61 60

Desastres 
naturales

60 61 58 58 52

59
65 6566

Cambio 
climático

51

Pérdida de 
acceso a 

fuentes de 
energía

5961 61 66
5458

45
58 56

Ataque 
cibernético

61

50 44 37
24

47 484843 42 38

Desconocimiento 
de tratados 

internacionales

42
49 50

35

______________________
GRÁFICO Nº 17
AMENAZAS A LA SEGURIDAD NACIONAL DE CHILE 2020-24: POBLACIÓN GENERAL CHILE
Por cada uno de los temas mencionados, seleccione cuál considera una amenaza crucial o determinante para la seguri-
dad nacional, una amenaza importante sin ser crucial o una que no presenta características de amenaza.

Base: Total muestra 
población general de Chile 
medida en cada año.
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SEGMENTO EXPERTOS/AS CHILE

NARCOTRÁFICO Y CRIMEN ORGANIZADO

ATAQUE CIBERNÉTICO

PÉRDIDA DE ACCESO A FUENTES DE ENERGÍA

POROSIDAD DE FRONTERAS

CAMBIO CLIMÁTICO

DESCONOCIMIENTO DE TRATADOS INTERNACIONALES

DESASTRES NATURALES

AGRESIÓN DE ESTADO RIVAL

ATAQUE TERRORISTA
INESTABILIDAD REGIONAL

MOVIMIENTOS INDEPENDENTISTAS

CRISIS ECONÓMICA GLOBAL

ENVEJECIMIENTO POBLACIONAL

CONFLICTO EE.UU.-CHINA

PANDEMIAS

95%
79%
76%
66%

56%
52%

43%
38%
37%

57%

37%
36%
35%
26%
21%

5%
18%

23%
29%

30%
36%

50%
57%

56%

22%

57%
49%

54%
66%

64%

5%

13%

5%

20%

6%
15%

12%
7%

14%

1%

13%
7%

7%

AMENAZA CRUCIAL O DETERMINANTE PARA LA SEGURIDAD NACIONAL

IMPORTANTE, PERO NO UNA AMENAZA CRUCIAL

NO PRESENTA CARACTERÍSTICA DE AMENAZA

NO SABE

1%

2%1%

1%

1%

______________________
GRÁFICO Nº 18
PERCEPCIÓN DE AMENAZAS A LA SEGURIDAD NACIONAL DE CHILE: EXPERTOS/AS
Por cada uno de los temas mencionados, seleccione cuál considera una amenaza crucial o determinante para la seguri-
dad nacional, una amenaza importante sin ser crucial o una que no presenta características de amenaza.

Base: 112, total muestra 
expertos Chile. Cuando los 
resultados no suman 100, 
puede deberse al redon-
deo de la computadora, a 
respuestas múltiples o a 
la exclusión de respuestas 
no conocidas o no 
declaradas.
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SEGMENTO EXPERTOS/AS CHILE
% AMENAZA CRUCIAL O DETERMINANTE PARA LA SEGURIDAD NACIONAL 

Narcotráfico y 
crimen 

organizado

Porosidad de 
fronteras

Movimientos 
independentistas

Pérdida de 
acceso a 

fuentes de 
energía

Desconocimiento 
de tratados 

internacionales

69

85
92 90

38 43

66

82

55 53
63 62

7066 63
71

52
41

65
55

62

45 49
42

44
35

48
42

Valor significativamente mayor o menor entre medición 2023 y 2024
a nivel de confianza del 95%

61 58 61

Agresión de 
Estado rival

Ataque 
cibernético

Ataque 
terrorista

Cambio 
climático

Envejecimiento 
poblacional

71

19
9

19
10

57
44

59
70

2020 2021 2022 2023 2024

95

79 76
66

57 56 52
43

36

21
26

39

54

35

Pandemias

45
34 3734 37

Desastres 
naturales

37
2623

18
27

Inestabilidad 
regional

38

23

Conflicto EE.UU. 
- China

23 20 23
37

Crisis 
económica 

global

40
48 44 39 35

______________________
GRÁFICO Nº 19
AMENAZAS A LA SEGURIDAD NACIONAL DE CHILE 2020-24: EXPERTOS/AS CHILE
Por cada uno de los temas mencionados, seleccione cuál considera una amenaza crucial o determinante para la seguri-
dad nacional, una amenaza importante sin ser crucial o una que no presenta características de amenaza.

Base: Total muestra expertos 
Chile medida en cada año.
©IPSOS | Encuesta de 
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 Atribución de tareas a las Fuerzas Armadas de Chile

La encuesta este año incluyó una consulta sobre 
las tareas fundamentales, complementarias y fue-
ra del ámbito profesional de las instituciones. El 
resultado nos muestra que, respecto de las tareas 
fundamentales, la población general identifica a la 
vigilancia y protección de fronteras en primer lu-
gar, con un 77%, seguida del combate al narcotrá-
fico, con un 74%, la defensa de la soberanía, con 
un 69%, y la ayuda en caso de desastres naturales, 
con un 67%. En cambio, en el segmento expertos, 
la defensa de la soberanía figura en primer lugar, 
con un 98%, seguida de la vigilancia y protección 
de frontera, con un 69%, la protección de los inte-
reses nacionales en donde se encuentren, con un 
67%. En ambos segmentos, se les asigna alta rele-
vancia, como tareas fundamentales, a la vigilancia 
y protección de fronteras por parte de las Fuerzas 
Armadas. 

Respecto de las tareas complementarias, la pobla-
ción general destaca la cooperación internacional, 
con un 46%, así como la contribución al desarro-
llo, con un 42%, seguida del aporte a la unidad 
nacional, con un 40%. En tanto, para el segmento 
expertos, la cooperación internacional figura con 
un 70%; la contribución al desarrollo, con un 62%, 
apareciendo en tercer lugar el apoyo de las Fuer-
zas Armadas a las policías, en caso de alteración 
grave al orden público, con un 61%. No obstan-
te, dicho factor recibe en la población general un 
65%, pero como tarea fundamental. La diferencia 
de percepciones confirma que para los expertos 
priman, fundamentalmente, las misiones tradicio-
nales y de más largo plazo, mientras que para la 
población general tienen mayor importancia las 
tareas que se perciben como más urgentes —en 
su apoyo inmediato— a la actual crisis de seguri-
dad que vive Chile.

Con todo, se aprecia que la grave crisis de seguri-
dad que vive el país tiene relación, principalmente, 
con amenazas cuya naturaleza es transnacional, 
como el narcotráfico y crimen organizado, preo-
cupación que se comparte en Argentina. Ello nos 
lleva a plantearnos que, independientemente de 
los factores internos en juego, a ambos lados de 
la cordillera pareciera ser relevante que ante pro-
blemas transnacionales pudiéramos concertar res-
puestas multilaterales. Por otra parte, el hecho de 
que se favorezca que las Fuerzas Armadas tengan 
papeles o roles en el orden público es evidencia 
concreta del deterioro en el Estado de derecho, 
así como que las fuerzas de orden público están 
sobrepasadas. Ahora bien, esto no significa reco-
nocer el papel clave de las Fuerzas Armadas en el 
control de las fronteras nacionales y su contribu-
ción a la seguridad interna. 
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SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL CHILE

VIGILANCIA Y PROTECCIÓN DE FRONTERAS

AYUDA EN CASO DE DESASTRES NATURALES
DEFENSA DE LA SOBERANÍA

COMBATE AL NARCOTRÁFICO

PROTECCIÓN DE INTERESES NACIONALES DONDE SE ENCUENTREN

PRESENCIA EN LUGARES REMOTOS
APOYO A LAS POLICÍAS EN CASO DE ALTERACIÓN GRAVE AL ORDEN PÚBLICO

PROTECCIÓN DE INFRAESTRUCTURA CRÍTICA

APORTE A LA UNIDAD NACIONAL

ASEGURAR EL TRÁNSITO DE ABASTECIMIENTO ENERGÉTICO

CONTRIBUCIÓN AL DESARROLLO

2%

COOPERACIÓN INTERNACIONAL

77%
74%
69%

67%

65%
58%
56%
54%
43%

66%

41%
37%

16%
18%

24%
25%

28%
30%

32%
36%

40%

29%

42%
46%

6%
5%

6%

6%

2%

3%

14%
15%

2%

2%

6%
10%

13%
2%
2%

FUNDAMENTAL

COMPLEMENTARIA

FUERA DE SU ÁMBITO

NO SABE

4% 3%

1%

1%
7%

2%
9%

3%

______________________
GRÁFICO Nº 20
ATRIBUCIÓN DE TAREAS A LAS FUERZAS ARMADAS DE CHILE: POBLACIÓN GENERAL CHILE
Por cada una de las tareas mencionadas, seleccione cuál considera una tarea fundamental de las Fuerzas Arma-
das (Ejército, Armada, Fuerza Aérea), cuáles complementarias y cuáles fuera de su ámbito.

Base: 1360, total muestra población general Chile. Cuando los resultados no suman 100, puede deberse al redondeo de la computadora, a respuestas múltiples o a la exclusión de respuestas no 
conocidas o no declaradas.
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SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL CHILE
% FUNDAMENTAL 

Vigilancia y 
protección de 

fronteras

Defensa de la 
soberanía

Ayuda en caso de 
desastres naturales

Combate al 
narcotráfico

Protección de 
intereses nacionales 
donde se encuentren

78 76 77 78 74

45
52

76 74 72

5249

75 74 72 70

44 4843

66 69 68 72

48

63 63 67 67

47 47 53 51 49 46
53 50

Valor significativamente mayor o menor entre medición 2023 y 2024
a nivel de confianza del 95%

36 4035

Protección de 
infraestructura crítica

Aporte a la unidad 
nacional

Asegurar el tránsito 
del abastecimiento 

energético

Contribución al 
desarrollo

Cooperación 
internacional

40

2020 2021 2022 2023 2024

77 74 69 67 66

56 54
43 41 37

59 56 59 61

Presencia en lugares 
remotos

58

Apoyo a las policías 
en caso de 

alteración grave al 
orden público

44
52

59 65 65

______________________
GRÁFICO Nº 21
COMPARATIVO HISTÓRICO DE ATRIBUCIÓN DE TAREAS A LAS FUERZAS ARMADAS DE CHILE
Por cada una de las tareas mencionadas, seleccione cuál considera una tarea fundamental de las Fuerzas Arma-
das (Ejército, Armada, Fuerza Aérea), cuáles complementarias y cuáles fuera de su ámbito.

Base: total muestra pobla-
ción general Chile medida 
cada año.
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SEGMENTO EXPERTOS/AS CHILE

APORTE A LA UNIDAD NACIONAL

PRESENCIA EN LUGARES REMOTOS

DEFENSA DE LA SOBERANÍA

COMBATE AL NARCOTRÁFICO

VIGILANCIA Y PROTECCIÓN DE FRONTERAS
PROTECCIÓN DE INTERESES NACIONALES DONDE SE ENCUENTREN

APOYO A LAS POLICÍAS EN CASO DE ALTERACIÓN GRAVE AL ORDEN PÚBLICO

PROTECCIÓN DE INFRAESTRUCTURA CRÍTICA

AYUDA EN CASO DE DESASTRES NATURALES
ASEGURAR EL TRÁNSITO DE ABASTECIMIENTO ENERGÉTICO

CONTRIBUCIÓN AL DESARROLLO

6%

COOPERACIÓN INTERNACIONAL

98%
69%
67%

65%

55%
45%
45%
26%
26%

57%

25%
22%

29%
28%

32%

45%
44%
46%

62%
70%

37%

61%
58% 20%

2%

13%

FUNDAMENTAL

COMPLEMENTARIA

FUERA DE SU ÁMBITO

NO SABE

5%

11%
8%

12%

4%

1%1%
1%1%

1%

1%
1%
1%

1%

______________________
GRÁFICO Nº 22
ATRIBUCIÓN DE TAREAS A LAS FUERZAS ARMADAS DE CHILE: EXPERTOS/AS
Por cada una de las tareas mencionadas, seleccione cuál considera una tarea fundamental de las Fuerzas 
Armadas (Ejército, Armada, Fuerza Aérea), cuáles complementarias y cuáles fuera de su ámbito.

Base: 122, total muestra expertos Chile. Cuando los resultados no suman 100, puede deberse al redondeo de la computadora, a respuestas múltiples o a la exclusión de respuestas no conocidas o 
no declaradas.
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SEGMENTO EXPERTOS/AS CHILE
% FUNDAMENTAL 

Vigilancia y 
protección de 

fronteras

Defensa de la 
soberanía

Ayuda en caso de 
desastres naturales

Combate al 
narcotráfico

Protección de 
intereses nacionales 
donde se encuentren

95 98 94 98

75

25 26

77 71
56

2727

66
57 62 62

25
33

25

56 57
68 67

24

42 47
56 57

50
37 43 45 44 47 47

37 30
18

24 28

* No hubo diferencias significativas

Presencia en lugares 
remotos

23 23
17

70 68
56 62

Apoyo a las policías 
en caso de alteración 

grave al orden 
público

Protección de 
infraestructura crítica

Aporte a la unidad 
nacional

Asegurar el tránsito 
del abastecimiento 

energético

Contribución al 
desarrollo

Cooperación 
internacional

23

2020 2021 2022 2023 2024

98

69 67 65

49
55

45 45

26 26 25 22

______________________
GRÁFICO Nº 23
COMPARATIVO HISTÓRICO DE ATRIBUCIÓN DE TAREAS A LAS FUERZAS ARMADAS DE CHILE 2020-24: 
EXPERTOS/AS
Por cada una de las tareas mencionadas, seleccione cuál considera una tarea fundamental de las Fuerzas Armadas (Ejército, Arma-
da, Fuerza Aérea), cuáles complementarias y cuáles fuera de su ámbito.

Base: total muestra expertos 
Chile medida cada año.
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 Percepción de amenazas a la seguridad nacional y objetivos de política exterior 
en Argentina

La encuesta demuestra —coincidentemente con 
Chile— que las principales amenazas de seguridad 
para Argentina son el narcotráfico y el crimen or-
ganizado, así como la porosidad de las fronteras. 
Al existir amenazas comunes, se abren espacios de 
cooperación bilateral para ambos países, desde la 
perspectiva de la seguridad. De igual manera, Chi-
le y Argentina aparecen coincidentemente privile-
giando objetivos de política exterior relacionados 
con la necesidad de combatir tanto el narcotráfico 
como la protección de fronteras.

SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL ARGENTINA
% AMENAZA CRUCIAL O DETERMINANTE PARA LA SEGURIDAD NACIONAL 

Narcotráfico y 
crimen 

organizado

Crisis 
económica 

global

Pérdida de 
acceso a fuentes 

de energía

Agresión de 
Estado rival

Pandemias Desastres 
naturales

83% 87%

Valor significativamente mayor o menor entre medición 2023 y 2024,
a nivel de confianza del 95%

Movimientos 
independentistas

Ataque 
terrorista

Porosidad de 
fronteras

Cambio 
climático

Ataque 
cibernético

Inestabilidad 
regional

Conflicto EE.UU. 
- China

Envejecimiento 
poblacional

Desconocimiento 
de tratados 

internacionales

71% 67%
55%

62% 57% 62%
53%

62% 58% 59%
51%

57%
48%

55%

48% 50%
42% 47% 42% 42% 39% 41%

32%
40% 34% 32%

16% 14%

2023 2024

______________________
GRÁFICO Nº 24
PERCEPCIÓN DE AMENAZAS A LA SEGURIDAD NACIONAL: POBLACIÓN GENERAL 
ARGENTINA
Por cada uno de los temas mencionados, seleccione cuál considera una amenaza crucial o determinante 
para la seguridad nacional, una amenaza importante sin ser crucial o una que no presenta características de 
amenaza.

Base: Total entrevistados/as 
población general Argentina: 
600.
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SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL CHILE Y ARGENTINA
% AMENAZA CRUCIAL O DETERMINANTE PARA LA SEGURIDAD NACIONAL 

Narcotráfico y 
crimen 

organizado

Porosidad de 
fronteras

Ataque 
cibernético

Agresión de 
Estado rival

Ataque 
terrorista

Pérdida de acceso 
a fuentes de 

energía 

87% 85%

Valor significativamente mayor o menor entre países,
a nivel de confianza del 95%

Inestabilidad 
regional

Crisis 
económica 

global

Pandemias

Desastres 
naturales

Cambio 
climático

Desconocimiento 
de tratados 

internacionales

Conflicto EE.UU. 
- China

Envejecimiento 
poblacional

Movimientos 
independentistas

CHILEARGENTINA

62%
75%

62% 65% 62% 61%
67%

60% 55% 58% 59% 54% 50% 51%

57% 52% 47% 50%
40% 44% 42% 42% 41% 42%

32% 37%

14%
24%

______________________
GRÁFICO Nº 25
PERCEPCIÓN DE AMENAZAS A LA SEGURIDAD NACIONAL: POBLACIÓN GENERAL CHILE Y 
ARGENTINA
Por cada uno de los temas mencionados, seleccione cuál considera una amenaza crucial o determinante 
para la seguridad nacional, una amenaza importante sin ser crucial o una que no presenta características de 
amenaza.

Base: Total entrevistados/as 
Chile: 1360, Argentina: 600.
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2023 2024

SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL DE ARGENTINA
% MUY IMPORTANTE 

Combatir el 
narcotráfico

Proteger fronteras Defender 
intereses 
marítimos

Reforzar 
presencia en la 

Antártica

Atraer empresas 
tecnológicas

Promover 
inversiones 

nacionales en 
otros países

Promover el libre 
comercio con 

otras naciones

Resolver 
conflictos 
limítrofes

Promover la 
democracia y 

DDHH en otros 
países

Proyectarse al 
Asia-Pacífico

Integración con 
América Latina

Combatir el 
cambio climático

Aportar a 
misiones de paz

86 90
75 7070 73 75 72 69 66 64 65 61 64

53
63 62 62 56 58

51 54 48 47 51 45
31 33

Regular la 
migración

1º
2º

2º
2º

Valor significativamente mayor o menor entre medición países,
a nivel de confianza del 95%

______________________
GRÁFICO Nº 26
OBJETIVOS DE POLÍTICA EXTERIOR: POBLACIÓN GENERAL DE ARGENTINA
De un listado de posibles objetivos de política exterior que podría tener Argentina, según su opinión, ¿Cuál es la impor-
tancia que podría tener cada uno de ellos para nuestro país?

Base: Total entrevistados/as 
Argentina: 600
©IPSOS | Encuesta de Percep-
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SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL DE CADA PAÍS
% MUY IMPORTANTE 

CHILEARGENTINA

Combatir el 
narcotráfico

Proteger fronteras Regular la 
migración

Integración con 
América Latina

Combatir el 
cambio climático

Resolver 
conflictos 
limítrofes

Atraer empresas 
tecnológicas

Aportar a 
misiones de paz

Proyectarse al 
Asia-Pacífico

Promover la 
democracia y 

DDHH en otros 
países

Promover el libre 
comercio con 

otras naciones

Defender 
intereses 
marítimos

Reforzar 
presencia en la 

Antártica

90 87 84

63
75

83
66 70 73

62
72

61 65 59

62 57 58 56
47 50

64
49 54 49

33
44 45 42

Promover 
inversiones 

nacionales en 
otros países

1º 1º

1º
2º

2º
2º

2º

Valor significativamente mayor o menor entre medición países,
a nivel de confianza del 95%

2º 3º
3º

______________________
GRÁFICO Nº 27
OBJETIVOS DE POLÍTICA EXTERIOR DE CADA PAÍS MEDIDO: POBLACIÓN GENERAL DE CADA PAÍS
De un listado de posibles objetivos de política exterior que podría tener (Chile, Argentina) según su opinión, ¿cuál es 
la importancia que podría tener cada uno de ellos para nuestro país?

Base: Total entrevistados/as; 
Chile: 1360, Argentina: 600
©IPSOS | Encuesta de Percep-
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 Países modelo para Chile y Argentina

16%EE.UU.

CANADÁ

CHINA

AUSTRALIA

ALEMANIA

EL SALVADOR

FINLANDIA

NUEVA ZELANDA

SUIZA

SUECIA

NORUEGA

JAPÓN

COSTA RICA

PANAMÁ

DINAMARCA

ESPAÑA

INGLATERRA

ISLANDIA

OTROS

NINGUNO

NO SABE / NO RESPONDE

EE.UU.

EL SALVADOR

ALEMANIA

SUIZA

BRASIL

CANADÁ

ESPAÑA

URUGUAY

AUSTRALIA

SUECIA

IRLANDA

CHINA

NORUEGA

DINAMARCA

FINLANCIA

JAPÓN

RUSIA

OTROS

NINGUNO

NO SABE / NO RESPONDE

10%

6%

6%

6%

5%

4%

4%

3%

3%

3%

3%

2%

2%

2%

2%

2%

1%

1%

4%

14%

13%

13%

7%

7%

6%

6%

5%

5%

4%

3%

3%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

12%

1%

5%

______________________
GRÁFICO Nº 28 
PAÍSES MODELO PARA CHILE Y ARGENTINA: POBLACIÓN GENERAL
¿Qué país podría servir de modelo para... (Chile, Argentina)?

PRIMEROS 
LUGARES

1º

2º

3º

PRIMEROS 
LUGARES

1º

2º

3º

Los resultados nos demuestran que ambos países 
favorecen como país modelo a Estados Unidos, lo 
que confirma su buena percepción en el Cono Sur. 
Al mismo tiempo, las diferencias son manifiestas al 
preferir Argentina, en segundo lugar, a El Salvador, 
aparentemente por la crisis de seguridad trasandi-
na; mientras que para Chile, China ocupa el tercer 
lugar, con un 6% de las preferencias, derivada de 

su estrecha relación comercial. Ambos países, ade-
más, favorecen en forma muy similar a Canadá y 
Alemania. Respecto de países latinoamericanos y 
habiendo mencionado ya que Argentina sitúa a El 
Salvador en segundo lugar con un 13% dentro de 
sus favoritos, Chile lo percibe en sexto lugar de sus 
preferencias con un 5%, lo que también se explica-
ría por la crisis de seguridad que atraviesa el país.

Base: Total entrevistados Chile: 
1360; Argentina: 600. Respuesta 
espontánea y múltiple.
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GRÁFICO Nº 29
PAÍSES MODELO PARA CHILE Y ARGENTINA 2024-23: POBLACIÓN GENERAL
¿Qué país podría servir de modelo para... (Chile, Argentina)?

Base: Total entrevistados Chile: 1360; Argentina: 600. Respuesta espontánea y múltiple.
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-

+1
-2
-2
-2
+1
+1
+2
+2
-1
-3
+2
+1
+1
-2

-

DIFERENCIA
2024-2023

EE.UU.
EL SALVADOR

ALEMANIA
SUIZA

BRASIL
CANADÁ
ESPAÑA

URUGUAY
AUSTRALIA

SUECIA
IRLANDA

CHINA
NORUEGA

DINAMARCA
FINLANDIA

JAPÓN
RUSIA

OTROS
NINGUNO

NS / NR

-
+11
+3
-1
+1

-
-1
-2
-3
+1
+3
-2
+1
+1

-
-2
+2
-7
-2
-1

4%
3%

1%
17%

18%
0%

1%
0%

2%
5%

2%

2%
3%

0%
2%

0%
2%
2%

3%
2%

3%
5%

3%
5%

3%
6%

4%
3%

4%

5%
5%

6%
6%

6%
6%
6%

3%

10%
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 Países con los que Chile y Argentina estarían más alineados

La encuesta confirma en este ítem, tanto en Chile 
como en Argentina en la población general, en pri-
mer lugar a Estados Unidos, seguido en Chile por 
China y en Argentina por Brasil. La razón obvia es 
la relación comercial de ambos países. Coinciden-
temente, la Unión Europea aparece en tercer lugar 
tanto para Chile como para Argentina. 

GENERAL POPULATION SEGMENT - ARGENTINA
% PARTNER 

USA Spain China Brazil France PeruJapan

52

33 33
46 51

45
56

44

19
30 35

29 23 29

32
24 23

8
21 22 19 1614 1616 16

7

39

12

1º 1º 1º 1º
2º

2º 2º
2º

Chile Australia

Russia New Zealand Bolivia Mexico Colombia United 
Kingdom

South Korea Venezuela

24
36

13
27

Significant value variation (up or down) from 2023 to 2024,
at a 95% confidence level

2023 2024

45

______________________
GRÁFICO Nº 30 
POSICIÓN ATRIBUIDA A PAÍSES RESPECTO DE ARGENTINA: POBLACIÓN GENERAL DE ARGENTINA 2023-2024
Para cada uno de los países que se muestran, ¿Cuál es a su juicio la posición que detentan o mantienen con Argentina en la ac-
tualidad?

Base: Total entrevistados/as; 
Argentina: 600.
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TOTAL MENCIONES

PRIMERA MENCIÓN
69%EE.UU.

CHINA

UNIÓN EUROPEA

BRASIL

PERÚ

BOLIVIA

48%

47%
19%

29%
12%

19%
8%

17%
10%

2%

EE.UU.

BRASIL

UNIÓN EUROPEA

CHINA

PERÚ

BOLIVIA

CHILE

6%

56%
39%

38%
24%

28%
11%

28%
12%

12%
5%

5%
11%

4%
10%

SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL
% 

______________________
GRÁFICO Nº 32 
PAÍSES CON QUE CHILE Y ARGENTINA ESTARÍAN MÁS ALINEADOS
¿Usted considera que Chile/Argentina está más alineado con...?, y ¿con qué otro país?

Base: Total muestra pobla-
ción general (Chile: 1360; 
Argentina: 600). 
Cuando los resultados no 
suman 100, esto puede 
deberse al redondeo de la 
computadora, a respuestas 
múltiples o a la exclusión 
de respuestas no conocidas 
o no declaradas.
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SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL DE CADA PAÍS
% SOCIO  

CHILEARGENTINA

Estados 
Unidos

China Japón España Francia BrasilReino Unido

52
64

45

63

36
45 46 43

30
37

44
36

27
36

19
31 30

16
29 29 24 2016 1824

11
21

12 7

1º 1º 1º 1º
2º

2º 2º
2º

Australia Nueva 
Zelanda

México Corea del Sur Argentina Perú Rusia BoliviaColombia Venezuela Chile

16

39

23
34

29

Valor significativamente mayor o menor entre países,
a nivel de confianza del 95%

______________________
GRÁFICO Nº 31
POSICIÓN ATRIBUIDA A PAÍSES RESPECTO DE CADA PAÍS: POBLACIÓN GENERAL DE CADA PAÍS
Para cada uno de los países que se muestran, ¿Cuál es a su juicio la posición que detentan o mantienen con... (Chile, Argentina) 
en la actualidad?

Base: Total entrevistados/as; 
Chile: 1360, Argentina: 600.
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TOTAL MENCIONES

PRIMERA MENCIÓN

86%EE.UU.

UNIÓN EUROPEA

CHINA

BRASIL

PERÚ

BOLIVIA

51%

83%
42%

20%
4%

9%
4%

2%
0%

0%
1%

SEGMENTO EXPERTOS/AS CHILE
% 

______________________
GRÁFICO Nº 33
PAÍSES CON QUE CHILE ESTARÍA MÁS ALINEADO: EXPERTOS/AS
¿Usted considera que Chile está más alineado con...?, y ¿con qué otro país?

Base: Total expertos (Chile: 112). 
Cuando los resultados no suman 100, esto puede deberse al redondeo de la computadora, a respuestas múltiples o a la 

exclusión de respuestas no conocidas o no declaradas.
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 Relación bilateral a partir de la firma del Tratado de Paz y Amistad de 1984 y la 
importancia de las disputas territoriales desde la perspectiva argentina

Mientras un 54% manifiesta que el instrumento 
sí ha ayudado a mejorar las relaciones bilaterales, 
existe un 26% que estima que no lo ha hecho. El 
mayor porcentaje que favorece lo anterior es en 
hombres y en personas entre 18 y 35 años. Res-
pecto de la relevancia de las disputas territoriales, 
la población general trasandina estima que posee 
mucha importancia en un 49%, y con algo de im-
portancia un 29%, lo que sumadas elevan la canti-
dad a un 78%, confirmando la alta trascendencia 
de este tema en Argentina.

Finalmente, en Argentina se percibe que es posi-
ble mejorar las relaciones con Chile en función del 

comercio y la infraestructura, lo que demanda una 
mayor integración binacional; así como en seguri-
dad y defensa, por las amenazas comunes que los 
afectan, y en educación y cultura, que también se 
alinea con la posibilidad de integrar mayormente a 
ambos países. 

Con todos estos datos a la vista, se abren desafíos 
y oportunidades. Desde luego, los principales de-
safíos se refieren a la superación de las actuales 
disputas territoriales, y las oportunidades, a la po-
sibilidad de iniciar una agenda común en materias 
de seguridad.

SÍ
54%

SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL ARGENTINA
B: 600
 

NO SABE
20%

NO 
26%

Total

Hombre

Mujer

18 a 35 años

35 y más años

% SÍ

54%

58%

50%

57%

52%

Valor significativamente mayor o menor entre segmentos,
a nivel de confianza del 95%

______________________
GRÁFICO Nº 34 
RELACIÓN DE CHILE Y ARGENTINA A PARTIR DE LA FIRMA DEL TRATADO DE PAZ Y 
AMISTAD DE 1984
A 40 años de la firma del Tratado de Paz y Amistad de 1984 entre Chile y Argentina, ¿usted considera 
que el instrumento ha ayudado a mejorar las relaciones entre ambos países?

Base: 600, Total muestra población general de 
Argentina.
©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre Política 
Exterior y Seguridad Nacional
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Mucha importancia
49%

SEGMENTO POBLACIÓN GENERAL ARGENTINA
B: 600
 

No sabe
14%

Algo de
importancia 
29%

Total

Hombre

Mujer

18 a 35 años

36 y más años

% Mucha + Algo de importancia

78%

86%
71%

73%

81%

Valor significativamente mayor o menor entre segmentos,
a nivel de confianza del 95%

Nada de importancia
8%

______________________
GRÁFICO Nº 35 
IMPORTANCIA A LAS DISPUTAS TERRITORIALES PENDIENTES ENTRE ARGENTINA Y 
CHILE
¿Cuánta importancia le otorga usted a las disputas territoriales pendientes entre Argentina y Chile, 
como por ejemplo la disputa por Campo de Hielo?

Base: Total muestra población general de Argen-
tina: 600. 
©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre Política 
Exterior y Seguridad Nacional

Apoyar las reclamaciones argentinas

No pronunciarse, ya que es 
un asunto que involucra a terceros

Apoyar la posición británica

No sabe

61%

32%

1%

7%

______________________
GRÁFICO Nº 36 
RECLAMACIONES ARGENTINAS SOBRE ISLAS DEL ATLÁNTICO SUR
Respecto a las reclamaciones argentinas sobre islas del Atlántico Sur, como son las Malvinas/Falkland, 
a su juicio, ¿Chile debería...?

Base: 600, Total muestra población general de Argentina.
©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre Política Exterior y Seguridad Nacional

SEXO EDAD
Hombre Mujer 18-35 años 36 y más años

B:300 B:300 B:240 B:360

72% 50% 67% 57%

22% 40% 22% 37%

1% 0% 1% 0%

5% 9% 9% 6%

Valor significativamente mayor entre segmentos, 
a nivel de confianza del 95%
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67%

49%

44%

37%

6%

Comercio (turismo)
e infraestructura

Cambio climático y
medioambiente

Seguridad y defensa

Educación y cultura

No sabe

______________________
GRÁFICO Nº 37
BASES DE POLÍTICA PÚBLICA EN QUE ARGENTINA Y CHILE DEBERÍAN MEJORAR SUS 
RELACIONES
De acuerdo con las siguientes áreas de política pública, ¿sobre qué bases Argentina y Chile deberían 
mejorar sus relaciones?

Base: Total muestra población general de Argentina: 600. 
©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre Política Exterior y Seguridad Nacional

SEXO EDAD
Hombre Mujer 18-35 años 36 y más años

B:300 B:300 B:240 B:360

69% 65% 62% 70%

53% 44% 49% 49%

40% 47% 49% 41%

39% 35% 28% 42%

7% 5% 7% 6%

Valor significativamente mayor entre segmentos, 
a nivel de confianza del 95%
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Valor significativamente mayor entre segmentos, 
a nivel de confianza del 95%

Un potencial marco de cooperación bilateral en materia de 
seguridad

La más reciente encuesta realizada por AthenaLab ha arrojado nueva luz sobre los 
diversos intereses nacionales y posicionamientos geopolíticos en la región, lo que 
permite identificar puntos en común que podrían orientar las agendas bilaterales y 
multilaterales en la zona.

Entre lo más relevante, se puede resaltar que, en lo relativo a amenazas, la encues-
ta confirma que tanto en Chile como en Argentina el narcotráfico es identificado 
hoy como la principal preocupación, evidenciando cómo las dinámicas regionales de 
esta actividad criminal han impactado en la seguridad de ambos países. En el caso 
argentino, esta amenaza se vincula cada vez más con la porosidad de las fronteras, lo 
que indica que, para la ciudadanía, el peligro del narcotráfico proviene de los países 
productores de los estupefacientes más consumidos y reexportados, como la cocaí-
na y el cannabis, y que esta problemática se encuentra vinculada al crecimiento de 
la violencia en algunos sectores del país, como Rosario, donde la tasa de homicidios 
alcanzó en 2023 los 22 casos cada 100.000 habitantes. Es relevante destacar que 
un considerable porcentaje de ciudadanos encuestados en ambos países considera 
que esta cuestión debería ser abordada a través de la política exterior, lo que abre 
una amplia ventana de oportunidad para el trabajo conjunto entre ambas naciones.

En los últimos años, la cuestión de los reclamos de territorios ancestrales, por parte 
de comunidades identificadas como pueblos originarios en Argentina, ha ganado 
relevancia en la ciudadanía, lo que explica el crecimiento en la preocupación por 
movimientos independentistas como factor de inquietud. Esta inquietud se acerca 
al nivel observado en Chile, lo que también podría ofrecer un espacio para la coope-
ración y coordinación entre ambos países.

En cuanto al posicionamiento global, Argentina reafirma a Estados Unidos como su 
principal país de referencia. Sin embargo, se presentan dos novedades: en primer 
lugar, El Salvador emerge como un modelo, probablemente relacionado con la lucha 
contra la criminalidad; y en tercer lugar aparece Alemania, posiblemente vinculada 
a la necesidad de mayor institucionalidad. Es interesante notar que mientras para 
Argentina, China ocupa el noveno lugar en el ranking, para Chile es su tercer país 
modelo, lo cual podría estar relacionado con su persistente orientación hacia el Pa-
cífico. En Argentina, Brasil y la Unión Europea son considerados socios fundamenta-
les, mientras que para Chile, Brasil, como el principal actor económico de la región, 
recién aparece en cuarto lugar.

Aunque no profundizaremos en los detalles específicos de este valioso trabajo, es 
importante resaltar que la encuesta revela un potencial marco de cooperación bila-
teral en materia de seguridad, basado en una interdependencia compleja, así como 
en el crecimiento de amenazas comunes y en el progresivo fortalecimiento de la 
confianza entre ambos países. Para que esto se concrete, Chile deberá superar su 
tendencia insular, mientras que Argentina deberá demostrar un mayor grado de ins-
titucionalidad y previsibilidad.

Martín Verrier
Secretario de Lucha 

contra el Narcotráfico 
y la Criminalidad Orga-

nizada del Ministerio 
de Seguridad de la Re-

pública Argentina, mis-
mo cargo que ocupó 

durante la presidencia 
de Mauricio Macri 

entre 2015 y 2019.
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“La encuesta preparada por AthenaLab y elaborada por Ipsos es una investigación 
indispensable, que llena un vacío en la materia para la formulación de objeti-
vos de política exterior y defensa. Sería interesante mantener su continuidad 
periódica, para efectos comparativos, y también resultaría positivo agregar 
a futuro la evaluación de los logros alcanzados en los objetivos planteados”.

Hernán Felipe Errázuriz
Presidente del Consejo Chileno para las Relaciones Internacionales

0.9
________________________________________________

 "Una investigación indispensable" 
 Comentarios sobre la encuesta 2020-2023

______________________
COMENTARIOS 
ENCUESTA 2020

“Donde hay una clara diferencia entre expertos y población en general es con re-
lación a la inserción de Chile en la economía mundial. En la población en general 
encuestada no hay la misma buena valoración que en los expertos respecto de esta 
incorporación. Creo que esto se debe al cuestionamiento actual sobre la globa-
lización, que tiene sus buenas razones, y a la campaña en contra del Acuerdo 
Transpacífico (TPP). Aunque, en realidad, parece haber más bien un escepti-
cismo sobre el tema más que una actitud de rechazo por parte de la pobla-
ción en general”.

Heraldo Muñoz 
Exministro de Relaciones Exteriores

“La encuesta de AthenaLab confirma lo desalineadas que están las prioridades de los 
expertos en relaciones exteriores versus lo que piensa el público en general. Mien-
tras para los expertos, materias como la proyección hacia el Asia-Pacífico, la 
defensa de los intereses marítimos y el libre comercio son las principales prio-
ridades, para el público en general el cambio climático y la integración de 
América Latina son de mayor relevancia. Esto nos debiera hacer reflexionar 
en torno a cómo nos comunicamos”.

Beatriz Corbo
Abogada
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“La política exterior requiere mecanismos serios de coordinación para enfrentar 
la criminalidad organizada, que incluye colaboración policial, pero también 
procedimientos de lucha contra la corrupción y necesidad de mayor transpa-
rencia de la información”.

Lucía Dammert
Profesora titular de la Facultad de Humanidades

Universidad de Santiago de Chile

“La encuesta permite visualizar la diversidad existente en temas vitales de las FF.AA. 
Por ejemplo, la defensa de la soberanía para el segmento expertos corresponde a la 
primera prioridad. En cambio, la ciudadanía en general otorga una gran importancia 
a una tarea básicamente policial: la lucha contra el narcotráfico. La explicación 
puede ser múltiple. Puede ser que la población estima que las policías están 
sobrepasadas, o que desconfíe de algunos funcionarios que estén coludidos 
con el delito (fenómeno que hemos visto en otros países de la región), o bien 
terceras hipótesis”.

Gabriel Gaspar
Exsubsecretario de Defensa, Guerra y Fuerzas Armadas

“Existen muy pocos temas más importantes que los aquí tratados, a ser considera-
dos o estudiados por el Gobierno, o bien por las Fuerzas Armadas. Solo podría 
haberlos identificado AthenaLab, en su original trabajo de investigación; en 
ello merecen ser reconocidos por el esfuerzo desarrollado en este crucial es-
tudio”.

Peter Roberts
Director de Ciencias Militares del Royal United Services Institute

__
1

PRIMERA ENCUESTA

PERCEPCIONES SOBRE
POLÍTICA EXTERIOR Y 
SEGURIDAD NACIONAL

https://athenalab.org/wp-content/uploads/2021/03/Encuesta-AthenaLab-Ipsos-2020.pdf
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“En un país que tiene una de las tasas de homicidios más bajas del mundo, es extra-
ño encontrar que los chilenos estén más preocupados por el narcotráfico que por el 
cambio climático, las pandemias, los ciberataques o una crisis económica. Sin em-
bargo, eso es exactamente lo que muestra la más reciente encuesta de política 
exterior y seguridad de Ipsos/AthenaLab. De hecho, para los encuestados, el 
narcotráfico y el crimen organizado son consistentemente los temas de ma-
yor preocupación, o uno de los más ‘importantes’, en lo que respecta a la 
política exterior y las amenazas externas”.

Steven Dudley
Codirector y cofundador de InSight Crime

“Es interesante observar que ambos segmentos encuestados consideran que la inver-
sión extranjera en sectores estratégicos debiese ser regulada. Dicha discusión, es-
timamos, debe poner en su centro mecanismos no discriminatorios, así como 
la necesaria transparencia y predictibilidad, haciendo un debido balance en-
tre nuestros intereses de seguridad nacional y la inversión extranjera, impor-
tante fuente de crecimiento y desarrollo”.

Rodrigo Yáñez
Subsecretario de Relaciones Económicas Internacionales

“Otro aspecto notable es la coincidencia entre expertos y población general respecto 
del rol proactivo del Estado en asuntos globales. Quizás, la interpretación más 
segura es considerarlo manifestación de un interés real y transversal, en una 
integración del país al mundo que trascienda aspectos comerciales; tal vez 
como reflejo de su actual desarrollo económico y humano en relación con la 
región”.

Paz Zárate
Abogada y consultora en derecho internacional

______________________
COMENTARIOS 
ENCUESTA 2021
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“Una vez más, los expertos han identificado a Nueva Zelanda como uno de los princi-
pales modelos para Chile. Esto no es sorpresa: hace doce años, cuando trabajaba 
en nuestra embajada en Santiago, ya escuchaba esta opinión, especialmente 
en temas educativos, agrícolas e indígenas”.

Matthew O’Meagher
Director del Latin America Centre of Asia-Pacific Excellence 

de la Victoria University of Wellington

“Llama la atención que solo el 42% de los expertos encuestados por Ipsos para Athe-
naLab considere el cambio climático como una amenaza crucial para la seguridad 
nacional versus el 66% de la población general. En la última versión del estudio sobre 
riesgos que realiza el World Economic Forum, los eventos climáticos extremos, la 
inacción en materia de cambio climático y el daño ambiental aparecen como 
las tres urgencias globales más apremiantes; sin embargo, el cambio climáti-
co está en el décimo lugar de las prioridades en esa materia en la opinión de 
los expertos chilenos”.

Karen Poniachik
Directora del Centro Global de la Universidad de Columbia en Santiago de Chile

__
1

2º ENCUESTA

PERCEPCIONES SOBRE
POLÍTICA EXTERIOR 

Y SEGURIDAD
NACIONAL

MAYO 2021

https://athenalab.org/wp-content/uploads/2021/03/Encuesta-AthenaLab-Ipsos-2020.pdf
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“Es muy interesante, en ese contexto, la opinión mayoritaria de los encuestados so-
bre la relevancia de la política ambiental, que se ha mantenido estable en los 
últimos años. Ello refleja bien cuán profundo ha calado el tema de la crisis am-
biental en Chile, y puede ser una excelente oportunidad para llevar a cabo las 
políticas públicas y las acciones en política exterior que esperamos liderar 
con urgencia”.

Antonia Urrejola
Ministra de Relaciones Exteriores

“Es muy positivo que países como Nueva Zelanda y Australia, entre algunos otros 
de la cuenca del Pacífico, sean citados por la población en general como po-
tenciales modelos para Chile. En efecto, existen en el Asia Pacífico experien-
cias que pueden ser altamente iluminadoras de cara a nuestros procesos 
transformacionales”.

Loreto Leyton
Directora ejecutiva de Fundación Chilena del Pacífico

“Tanto Canadá como Chile enfrentan riesgos sin precedentes por causa del cam-
bio climático. La frecuencia de temperaturas récord, inundaciones e incendios 
forestales en Canadá sigue aumentando, y se hace eco de desafíos similares 
en Chile, en un momento en que ambos países también están cada vez más 
conscientes de la necesidad de integrar mejor sus regiones polares”.

Michael Gort 
Embajador de Canadá en Chile

______________________
COMENTARIOS 
ENCUESTA 2022
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“La población se siente indefensa frente a la violencia y el control territorial que ha 
asumido el narcotráfico en los barrios. Sectores de nuestras ciudades y regiones 
claman por una acción más decidida de la autoridad y mayor eficiencia de 
nuestras policías. Le atribuyen a las FF.AA. una tarea para la cual no están 
preparadas y cuya experiencia en otros países que lo han intentado no ha 
sido exitosa”.

Jaime Ravinet de la Fuente
Exministro de Defensa Nacional

https://athenalab.org/informe-tercera-encuesta-de-percepciones-sobre-politica-exterior-y-seguridad-athenalab-ipsos/
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COMENTARIOS 
ENCUESTA 2023

“Una de las conclusiones más interesantes y llamativas de la encuesta de Ipsos, pre-
parada para AthenaLab, es la disparidad que existe en Bolivia respecto de los países 
que la gente percibe como modelos y los que considera socios. Pues, a diferencia de 
los otros países en los que se realizó la encuesta —especialmente en Chile, donde 
coinciden casi totalmente los países modelo con los socios—, en Bolivia no hay 
ninguna coherencia entre ambas categorías, ya que hay países como Estados 
Unidos, o el mismo Chile, que son considerados como modelos por la ciuda-
danía, pero que no están entre los socios, sino que, por lo contrario, se sitúan 
entre los rivales o neutrales”.

Andrés Guzmán Escobari 
Internacionalista y diplomático boliviano. Coordinador de la Maestría en 

Relaciones Internacionales de la Universidad Mayor de San Andrés

“La encuesta AthenaLab confirma una serie de tendencias que se observaban en el 
caso peruano durante los últimos años. En primer lugar, la percepción pública de que 
el narcotráfico y el crimen organizado se han convertido en la principal preocupación 
respecto de la seguridad interna y externa en Perú, seguida por los problemas de 
migración, resguardo de fronteras y la necesidad de atracción de empresas 
tecnológicas. Por otro lado, la promoción de la democracia y del respeto de 
los derechos humanos se revela como una preocupación menor”.

Ricardo Cubas Ramacciotti
Historiador peruano. Profesor asociado de Historia Latinoamericana del Instituto 

de Historia de la Universidad de los Andes, Chile

“Estamos muy agradecidos por la posición firme y constante de Chile. Al mis-
mo tiempo, la guerra en Ucrania sigue cobrando cada día decenas de vidas 
y requiere acciones concretas para ayudar al pueblo ucraniano y restaurar 
la paz”.

Vladyslav Bohorad
Encargado de negocios de Ucrania en la República de Chile.
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“La percepción pública en los países andinos y del Cono Sur devela una coyun-
tura subregional agudizada por el crimen trasnacional y los efectos del rea-
comodo global entre China y Estados Unidos. El clamor por mayor seguridad 
pone en tela de juicio a los gobiernos actuales”

Carlos Solar
Investigador Senior en el Royal United Services Institute en Londres

“En tiempos de reconfiguración de las alianzas de poder y el tránsito hacia un 
orden multipolar, Estados Unidos es visto como un país modelo, tanto en Chile 
como en países vecinos. Esta percepción es compartida por la ciudadanía 
y los expertos chilenos, quienes lo consideran de forma abrumadora como 
nuestro principal socio”.

Carolina Valdivia
Exsubsecretaria de Relaciones Exteriores

“Las miradas de Argentina, Perú y Bolivia se asemejan a las de Chile en materia de 
prioridades de política exterior, como combatir el narcotráfico, defender los intereses 
marítimos, enfrentar el cambio climático y proteger las fronteras. Argentina, Bo-
livia y Perú comparten una clara orientación por ser parte de la transformación 
tecnológica, de ser un poco más globales en nuestras estructuras económicas 
y ser agentes de cambio en el siglo XXI”.

Juan Battaleme
Secretario académico del Consejo Argentino para las Relaciones Internacionales 

(CARI).

https://athenalab.org/estudio-cuarta-encuesta-de-percepciones-sobre-politica-exterior-y-seguridad-athenalab-ipsos/
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Anexo metodológico
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POR EDADPOR SEXO POR ZONA DE RESIDENCIA POR GRUPO SOCIOECONÓMICO

ARGENTINA

D2E

6%

______________________
GRÁFICO Nº 38
PERFIL DE LA MUESTRA POBLACIÓN GENERAL SIN PONDERAR

©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre Política Exterior y Seguridad Nacional
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35%

13%
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D1

POR EDADPOR SEXO POR ZONA DE RESIDENCIA POR GRUPO SOCIOECONÓMICO

ARGENTINA

D2E

11%

______________________
GRÁFICO Nº 39
PERFIL DE LA MUESTRA POBLACIÓN GENERAL PONDERADA

Muestra de Chile ponderada por zona, sexo, tramo etario y GSE según proyecciones del Censo 2017 e información AIM.
Muestra de Argentina ponderada por sexo, tramo etario y GSE según estimaciones del Censo 2022.

©IPSOS | Encuesta de Percepciones sobre Política Exterior y Seguridad Nacional
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FICHA 
METODOLÓGICA

METODOLOGÍA TÉCNICA UNIVERSO MUESTRA

■■		Metodología 
Cuantitativa.

■■		Diseño no 
probabilístico de 
muestreo por 
cuotas.

■		Encuesta web 
aplicada sobre 
el panel web 
nacional de Ipsos 
(Población General) 
y Base de datos del 
cliente (Segmento 
Expertos).

■	Fecha de 
levantamiento:

	  Población General: 
30 de enero al 08 
de febrero de 2024.

	 Expertos: 13 de fe-
brero al 9 de marzo 
de 2024.

■	Público general: 
hombres y mujeres 
de 18 años y 
más, de todas las 
regiones de Chile y 
Argentina.

■	Expertos/as: 
listado de exper-
tos/as o líderes de 
opinión de Chile 
vinculados al tema 
del estudio.

■■	Población General:
	 Chile: 1360.
	 Argentina: 600.

■■	112 expertos o 
líderes de opinión.

*	 Para un estudio con simulación probabilística, su error de referencia sería de +/- 2,66% (Para resultados totales con varianza 
máxima y 95% de confianza).

**	 Cuando los resultados no suman 100%, puede deberse al redondeo del computador o a respuestas múltiples.
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les en dichos ámbitos en Harvard University, King’s College y Universidad de Amberes 
(UFSIA). Es Distinguished Fellow de RUSI.

JUAN PABLO TORO
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Autónomo de México y egresado del curso Estrategia y Política de Defensa del Center 
for Hemispheric Defense Studies. Se desempeña como docente en la Pontificia Uni-
versidad Católica de Chile y es columnista de El Mercurio. Por 22 años trabajó como 
periodista llegando a ser Editor Internacional de El Mercurio, director de El Mercurio 
de Valparaíso, editor y corresponsal de The Associated Press en México y Colombia. 
Es miembro del Consejo Asesor de Política Exterior y Senior Associate Fellow de RUSI.
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Publicaciones de AthenaLab

DESAFÍOS PARA
LA SEGURIDAD Y LA DEFENSA

EN EL CONTINENTE AMERICANO
2020-2030
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20
-20

30

JOSÉ GUSTAVO AROCHA

CRAIG A. DEARE

MARIO DUARTE 

EVAN ELLIS

ROSENDO FRAGA

JOHN GRIFFITHS SPIELMAN

ATHANASIOS HRISTOULAS

JOSEPH HUMIRE

MARIANA KALIL

AGUSTÍN MACIEL-PADILLA

JUAN CARLOS PINZÓN

JOSÉ ROBLES MONTOYA

THIAGO RODRIGUES

JAMES STAVRIDIS

JUAN PABLO TORO

“La década 2020-2030 que comienza, sin duda, 
quedará marcada por el sello de una pandemia que 
lamentablemente ha dejado miles de muertes y que 
también agudizará la pobreza y la desigualdad, que 
son factores estructurales detrás de problemas como 
el narcotráfico, la violencia de las pandillas y las olas 
migratorias que cruzan todo el continente. A ello se 
suman enormes desafíos como el cambio climático 
y la presencia de actores extrarregionales con agen-
das disruptivas. 
¿Cuál será el rol que tendrán las fuerzas armadas de 
la región en este escenario? Esa es justamente la 
reflexión que este libro del centro de estudios 
AthenaLab busca oportunamente recoger, invitan-
do a expertos de distintos países en este propósito. 
Mis más de tres décadas en el mundo militar me 
enseñaron que si las fuerzas armadas quieren ser 
exitosas en entornos complejos, como los actuales, 
deben ser flexibles, abiertas y siempre estar pensan-
do un paso más adelante”.

Almirante USN (r) James Stavridis
John Gri ths Spielman
Juan Pablo Toro
editores

LIBROS

Desafíos para la 
seguridad y la 
defensa en el con-
tinente americano 
2020-2030

John Griffiths 
Spielman y 
Juan Pablo Toro 
editores

Vía constitucional a 
la revolución, Chile 
entre el estallido, la 
plurinacionalidad y el 
plebiscito

José Rodríguez Elizondo
La antártica 
Chilena

Óscar Pinochet de 
la Barra

https://athenalab.org/wp-content/uploads/2020/12/libro_FFAA_athenalab.pdf
https://athenalab.org/lanzamiento-via-constitucional-a-la-revolucion-de-jose-rodriguez-elizondo/
https://athenalab.org/lanzamiento-prefacio-del-libro-la-antartica-chilena-de-oscar-pinochet-de-la-barra/
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Chile y el hemisferio sur: 
¿Antártica en transición?

ESTUDIO

Chile y el hemisferio sur: ¿An-
tártica en transición?
AthenaLab y Henry Jackson 
Society
Disponible también en inglés

Auditoría de capacidad 
geopolítica: Sudamérica. Eva-
luación del vecindario de Chile. 
Primera parte
AthenaLab y Henry Jackson 
Society
Disponible también en inglés

Auditoría de capacidad geopo-
lítica: cooperación Asia-Pa-
cífico (APEC). Evaluación del 
vecindario de Chile. Segunda 
parte
AthenaLab y Henry Jackson 
Society
Disponible también en inglés
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L PERCEPCIONES SOBRE
POLÍTICA EXTERIOR 
Y SEGURIDAD 
NACIONAL

3ª ENCUESTA | MAYO 2022

__
1

PRIMERA ENCUESTA

PERCEPCIONES SOBRE
POLÍTICA EXTERIOR Y 
SEGURIDAD NACIONAL

Primera encuesta: Percepciones sobre 
política exterior y seguridad nacional
AthenaLab e Ipsos
Disponible también en inglés

__
1

2º ENCUESTA

PERCEPCIONES SOBRE
POLÍTICA EXTERIOR 

Y SEGURIDAD
NACIONAL

MAYO 2021

Segunda encuesta: Percepciones sobre 
política exterior y seguridad nacional
AthenaLab e Ipsos
Disponible también en inglés

Tercera encuesta: Percepciones sobre 
política exterior y seguridad nacional
AthenaLab e Ipsos
Disponible también en inglés

Marzo 2022

SEMINARIO

A 40 AÑOS DEL CONFLICTO DE LAS 
ISLAS FALKLAND / MALVINAS

Seminario: A 40 años del 
conflicto de las Islas Falkland 
/ Malvinas
Disponible también en inglés

__
1Noviembre 2022

UNA ESTRATEGIA DE SEGURIDAD 
MARÍTIMA PARA CHILE

Abril 2022

Documento Especial Nº1

LA AUTORIDAD MARÍTIMA
SUS ROLES EN RÍOS Y LAGOS Y SU 
RELACIÓN CON EL TEMA AMBIENTAL

Documento especial nº1. La 
autoridad marítima. Sus roles 
en ríos y lagos y su relación 
con el tema ambiental

Una estrategia de seguridad 
marítima para Chile

__
1Mayo 2023

LA CONDUCCIÓN CIVIL 
DE LA DEFENSA 
EN SEDE EJECUTIVA

MIGUEL NAVARRO MEZA

La conducción civil de la 
defensa en sede ejecutiva

__
1Diciembre 2022

LOS DESAFÍOS PARA UNA 
CONDICIÓN MARÍTIMA EN EL 
SIGLO XXI

Los desafíos para una condi-
ción marítima en el siglo XXI

Cuarta encuesta: Percepciones sobre 
política exterior y seguridad nacional
AthenaLab e Ipsos
Disponible también en inglés

Una fuerza naval para los 
desafíos del país

Volver a situar a América del 
Sur en el mapa francés del 
Indo-Pacífico
Europa de cara al Indo-Pacífi-
co: ambiciones y realidades

https://athenalab.org/wp-content/uploads/2020/09/Chile-y-hemisferio-sur_Anta%CC%81rtica-transicio%CC%81n-ESP.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2019/08/Auditor%C3%ADa-Geopol%C3%ADtica-Asia-Paci%CC%81fico-HJS.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2019/08/Auditor%C3%ADa-Geopol%C3%ADtica-Sudame%CC%81rica-HJS.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2020/09/Chile-and-southern-hemisphere-Antarctic-in-transition-ENG.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2019/08/S.-America-Audit-HJS.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2019/08/APEC-Audit-2019-HJS.pdf
https://athenalab.org/informe-tercera-encuesta-de-percepciones-sobre-politica-exterior-y-seguridad-athenalab-ipsos/
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2021/03/Encuesta-AthenaLab-Ipsos-2020.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2020/06/AthenaLab-Survey-2020.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2021/05/2da-Encuesta-AthenaLab-IPSOS-2021.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2020/06/AthenaLab-Survey-2020.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2020/06/AthenaLab-Survey-2020.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2022/04/Seminario_MalvinasFalkland-40-1.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2020/06/AthenaLab-Survey-2020.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2022/11/SEGURIDAD_MARITIMA_MARDONES.pdf
https://athenalab.org/documento-especial-no1-la-autoridad-maritima-sus-roles-en-rios-y-lagos-y-su-relacion-con-el-tema-ambiental/
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2023/05/athenalab_colaboracion.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2022/12/athenalab_doc_esp_exponaval_2022.pdf
https://athenalab.org/estudio-cuarta-encuesta-de-percepciones-sobre-politica-exterior-y-seguridad-athenalab-ipsos/
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2020/06/AthenaLab-Survey-2020.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2024/03/athenalab_fuerza-naval.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2024/04/DOC_ESPECIAL_INDOPACIFICO-Abril-2024.pdf
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DOCUMENTOS DE TRABAJO
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1

NATIONALE SICHERHEIT LA SÉCURITÉ NATIONALE SICUREZZA 
NAZIONALESEGURIDAD NACIONAL NATIONAL SECURITY NATIO-
NALE SICHERHEIT LA SÉCURITÉ NATIONALE SICUREZZA NAZIO-
NALE  DOCUMENTO DE TRABAJO Nº 18 NATIONELL SÄKERHET NATIONAL SECURI-
TY LA SEGURIDAD DEL ESTADO DE CHILE NATIONALE 
VEILIGHEID NASJONAL  SIKKERHET 国家安全保障 نمألا 
-НАЦИОНАЛЬНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ SEGURANÇA NA يموقلا
CIONAL 國家安全SEGURIDAD NACIONAL NATIONAL SECURITY 
NATIONALE SICHERHEIT LA SÉCURITÉ NATIONALE SICUREZZA 
NAZIONALE НАЦИОНАЛЬНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ SEGURANÇA NA-
CIONAL 國家安全 NATIONELL SÄKERHET NATIONAL SIKKERHED 
NATIONALE VEILIGHEID NASJONAL SIKKERHET 国家安全保障 
-SEGURIDAD NACIONAL NATIONAL SECURITY NA يموقلا نمألا
TIONALE SICHERHEIT LA SÉCURITÉ NATIONALE SICUREZZA NA-
ZIONALE НАЦИОНАЛЬНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ SEGURANÇA NA-
CIONAL 國家安全 NATIONELL SÄKERHET NATIONAL SIKKERHED 
NATIONALE VEILIGHEID NASJONAL SIKKERHET 国家安全保障 
-SEGURIDAD NACIONAL NATIONAL SECURITY NA يموقلا نمألا
TIONALE SICHERHEIT LA SÉCURITÉ NATIONALE SICUREZZA NA-
ZIONALE НАЦИОНАЛЬНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ SEGURANÇA NA-
CIONAL 國家安全 NATIONAL SECURITY ATHENALAB SIKKER-
HED NATIONALE VEILIGHEID NASJONAL SIKKERHET AGOSTO 2022  国家
安全保障 يموقلا نمألا SEGURIDAD  NACIONAL NATIONAL SE-
CURITY NATIONALE SICHERHEIT LA SÉCURITÉ NATIONALE SICU-
REZZA NAZIONALE НАЦИОНАЛЬНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ
SEGURANÇA NACIONAL 國家安全 NATIONELL SÄKERHET NA-

__
1Julio 2022

Documento de Trabajo Nº17

LA ECONOMÍA ILEGAL DEL COBRE
EL PROBLEMA DE SEGURIDAD DETRÁS 
DEL ROBO DEL METAL ROJO

Marzo 2023

Documento de Trabajo Nº22

LA ECONOMÍA ILEGAL DEL ROBO  
DE PESCADO
OTRO LUCRATIVO NEGOCIO PARA  
EL CRIMEN ORGANIZADO EN CHILE

Febrero 2023

Documento de Trabajo Nº21

A UN AÑO DE LA INVASIÓN 
DE RUSIA A UCRANIA

__
1Octubre 2022

Documento de Trabajo Nº20

LA ECONOMÍA ILEGAL DE  
LA MADERA
EL CÍRCULO PERVERSO DEL DELITO EN EL SUR DE CHILE

__
1Octubre 2022

Documento de Trabajo Nº19

NET ASSESSMENT:
HERRAMIENTA PARA LA DEFENSA NACIONAL, 
UN TEMA RESPECTO DEL PODER

__
1

Octubre 2021

Documento de Trabajo Nº12

FUERZAS ARMADAS
Y LA PROFESIÓN MILITAR
DESPEJANDO MITOS

Mayo 2022

Documento de Trabajo Nº16

ECONOMÍAS ILEGALES
FACTORES QUE FACILITAN EL ACCIONAR 
DEL CRIMEN ORGANIZADO EN CHILE

Marzo 2022

Documento de Trabajo Nº15

PUERTO CHANCAY EN PERÚ
Y SU IMPACTO GEOPOLÍTICO 
EN CHILE

Enero 2022

Documento de Trabajo Nº14

VIOLENCIA EN LA 
MACROZONA SUR
UNA MIRADA DESDE LOS ESTUDIOS DE 
CONFLICTOS INTERNOS

Diciembre 2021

LAS FUERZAS ARMADAS 
EN LA CONSTITUCIÓN
EXPERIENCIA DE PAÍSES DE LA 
OCDE Y SUDAMÉRICA

DOCUMENTO DE TRABAJO Nº13

__
1Febrero 2024

Documento de Trabajo Nº26

INVASIÓN RUSIA A UCRANIA:
DOS AÑOS DE LA GUERRA EN 
EUROPA

https://athenalab.org/wp-content/uploads/2022/11/athenalab_doc_18.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2022/08/athenalab_doc_17.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2023/03/athenalab_doc_22-2.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2023/02/doc_21_guerra-final.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2022/11/DT20-Madera.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2021/12/documento_13.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2021/10/DOCUMENTO-No12-FFAA-y-la-profesio%CC%81n-militar.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2022/05/DT16-Economi%CC%81as-ilegales.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2022/03/D15-Puerto-Chancay.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2022/01/DT14-Violencia-en-la-macrozona-sur.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2021/12/documento_13.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2024/02/Documento-26-A-dos-anos-de-la-guerra-en-Ucrania.pdf
https://athenalab.org/documento-de-trabajo-no25-actualizacion-geopolitica-de-la-zona-norte-de-chile/
https://athenalab.org/documento-de-trabajo-no24-maritime-domain-awareness-conocer-para-comprender/
https://athenalab.org/documento-de-trabajo-no23-actualizacion-geopolitica-de-la-zona-austral-de-chile-region-de-magallanes-y-la-antartica-chilena/
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2024/04/athenalab_doc_27.pdf


__
53

PU
BL

IC
A

CI
O

N
ES

 
__

1

APROXIMACIÓN A UNA 
POLÍTICA EXTERIOR BASADA 
EN INTERESES NACIONALES

D
oc

um
en

to
 d

e 
Tr

ab
aj

o 
N

º8
 ◆ 

Ju
ni

o 
20

20

__
1

Agosto 2021

Documento de Trabajo Nº11

PENSIONES EN LAS 
FUERZAS ARMADAS
ANTECEDENTES A CONSIDERAR

Octubre 2019

Documento de Trabajo Nº4

CAMBIO CLIMÁTICO COMO 
RECURSO ESTRATÉGICO DEL SIGLO 
XXI. EL CASO DE CHILE

Agosto 2019

Documento de Trabajo Nº3

PROPUESTAS PARA UN 
NUEVO SISTEMA DE 
INTELIGENCIA NACIONAL

Julio 2019

Documento de Trabajo Nº2

FRONTERA NORTE
MOMENTO PARA UN NUEVO ENFOQUE

Julio 2019

Documento de Trabajo Nº1

SOBERANÍA Y SEGURIDAD 
MARÍTIMA
REFERENCIAS E IDEAS PARA CHILE

__
1Octubre 2019

Documento de Trabajo Nº5

18-O
ESTALLIDO SOCIAL 
EN CHILE

https://athenalab.org/documento-de-trabajo-no10-pensando-la-defensa-nacional/
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2020/10/DT9-Pesca-ilegal-NDNR.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2020/06/Doc.8-Intereses-Nacionales.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2020/02/athenalab_doc_7.pdf.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2021/08/AthenaLab-documento-11-pensiones.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2020/01/athenalab_doc_4.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2020/01/athenalab_doc_3.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2020/06/athenalab_doc_2.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2022/12/athenalab_doc_esp_exponaval_2022.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2020/01/athenalab_doc_6-1.pdf
https://athenalab.org/wp-content/uploads/2020/08/Documento-5-Estallido-Social-.pdf


	  

	  

	  

	

https://twitter.com/AthenaLabOrg
https://www.linkedin.com/company/athenalab/
https://www.instagram.com/athenalab_org/
https://www.facebook.com/athenalaborg
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Av. El Bosque Norte 0177, oficina 1101, Las Condes, Santiago, Chile

www.athenalab.org | contacto@athenalab.org

http://www.athenalab.org
mailto:contacto@athenalab.org
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